

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, miércoles 12 de Diciembre 1900.

N.º 5.843

SECCION POLITICA

La edad del oro

(CONCLUSIÓN)

El interés rigiendo todas las evoluciones sociales, el cálculo presidiendo á la vida, la conducta humana sometida en cuanto cabe á las reglas de la contabilidad; eso es exclusivo de nuestro tiempo. Antes calculaban algunos; ahora calculan todos. El lema de Karl Marx es el lema de nuestros días. Por interés se mantiene la paz ó se hace la guerra. Por interés van acotando el globo las naciones civilizadas, en perspectiva de engrandecimientos mercantiles. Por interés se cierran las fronteras y el interés vuelve á levantar ahora entre los pueblos las barreras que antes el odio. Por interés se hace entre nación y nación la guerra de tarifas. El interés sostiene los privilegios y el interés los combate. Por interés se agrupan ó se deshacen los partidos. Los intereses encontrados suscitan sorpresas, luchas civiles de comarca á comarca, de religión á religión, en el seno de las naciones. A nombre del interés y no del derecho se proclaman las reivindicaciones del proletariado. El interés lo invade todo, lo puede todo, lo profana todo, móvil único, aspiración exclusiva que ha destronado á la fe, á la abnegación, al orgullo, á la dignidad, al fanatismo, al patriotismo, á la preocupación, al ensueño, á la ambición, á la equidad, al amor y al odio en el corazón de los hombres.

¿Será un bien? ¿Será un mal? No es fácil decidirlo. Nada hay tan arduo como distinguir en la Historia la aurora del ocaso. Tal vez asistimos á las postrimerias de una civilización que muere. Tal vez presenciarnos los albores de una civilización que nace. El criterio de la utilidad nada tiene en sí mismo de intrínsecamente malo. Hace falta racionalizarle. Mientras se entienda por

utilidad el provecho egoísta de cada cual frente y contra todos, semejante noción constituirá el más poderoso disolvente de toda colectividad. Será antisocial, antihumana, bárbara. Tan luego como, elevando el concepto, se alcance á reconocer la obligación de sacrificar los intereses subalternos á los superiores, la abnegación nacerá del propio seno del egoísmo y el criterio utilitario, ennoblecido y depurado, coincidirá con el criterio del derecho, añadiéndole la ventaja de la claridad.

En tanto que llega ese día, difícil ha de ser á los espíritus generosos, prendados del ideal, contemplar sin cierta repugnancia el espectáculo de la lucha sordida y mezquina á que forzosamente asistimos. En este triste fin de siglo se va la civilización pareciendo demasiado á la barbarie. Las formas cambian; el fondo queda. La bestia humana no se disfraza bien por sólo calzar guantes. Tanto como ahora, más que ahora, hubo en otros tiempos necesidades, hambres, miserias, sin que la obsesión del interés ahogase en las almas todo otro motivo y estímulo. ¿Será que desheredado de todo bien ideal, desengañado de toda noble ilusión, el hombre de nuestro tiempo vuelve sus ojos al provecho positivo, no como á lo mejor, sino como á lo único que le resta?

ALFREDO CALDERÓN.

(«La Tribuna Nacional»)

SECCION DE NOTICIAS

Alfredo Calderón en Francia

Lo más selecto de los intelectuales de París acaban de hacer justicia á nuestro estimado amigo y compañero Alfredo Calderón. Su personalidad literaria ha sido presentada en una conferencia dada en la «Sorbonne» por crítico tan autorizado y competente como H. Peseux-Richard, quien ha reflejado despues en el artículo publicado en la acreditada «Revue Hispanique», que á continuación va, los juicios formulados respecto á nuestro insigne pensador.

La satisfacción que produce la lec-

tura de estos elogios que más allá de las fronteras de la patria se tributan á los ingenios españoles, compensa en parte el amargo sabor que deja la contemplación de la ingratitud de que son objeto. En este desventurado país no se rinde culto, ni mucho menos se apoya con desinterés, á los hombres de positivos méritos; siempre ha sido necesario que en el extranjero se les «descubriera», ya dándolos á conocer, ya exhumando sus olvidadas producciones. Así ha sucedido que, cuando hemos colmado de elogio los trabajos de Harvey, por ser este fisiólogo el que descubrió la circulación de la sangre, los extranjeranos nos han recordado al médico español Miguel Servet, profesor de Harvey; antes que Henri George, ya Flores Estrada había tratado de la nacionalización de la tierra; Santa Cruz de Mercedano escribió la táctica que llevó las bayonetas de Federico de Prusia á la victoria, mientras el conde de Aranda «confesaba» al rey germano que jamás había leído las «Reflexiones militares» de Santa Cruz...

Algo parecido á esto sucederá con Alfredo Calderón. Cuando los españoles aplaudan á rabiarse á algún filósofo extranjero, docto, fecundo, estilista consumado que llegue á encarnar la difícil conjunción de la profundidad filosófica con la gala artística, nos dirá alguien, que ciertamente no será español: «Uno así hubo en vuestra nación; llamábase Alfredo Calderón; algunos de esos intelectuales que vosotros llamais «lateros ó chiflados» sacaron en Bilbao y Barcelona del fondo del Escorial periodístico las joyas que desparramó en fugaces hojas y nosotros nos hemos encargado de glorificarle.»

Y ni una palabra más por nuestra parte; oigamos al distinguido crítico francés:

«En un artículo de profunda ironía, Mariano de Larra planteaba ya á principios de este siglo la cuestión siguiente: «¿Si en España no se lee, es porque no se escribe, ó bien debe atribuirse la falta de escritores á la carencia de lectores?» Y sobre este dilema prodigó como de ordinario muy finas observaciones y reflexiones amargas. Cortando por lo suyo hubiera podido dar esta respuesta natural y lógica: «si no se lee en España, depende sencillamente de que no se «sabe» leer.»

Las estadísticas oficiales (y todos sabemos lo que significa la palabra «oficial» en España y en todas partes) reconocen que los dos tercios de la población hispana son analfabetos; por consiguiente, los escritores de la vecina nación se dirigen á un público aproximadamente igual á la población de Suiza. Ante este hecho desconsolador, cabe admirarse de que los escritores españoles sean tantos y tan notables; pero hay entre ellos una clase especial á la que afecta más directamente la carencia de lec-

tores: son los periodistas. En España la prensa vive más por el contingente de lectores, que por el grado de ilustración de los mismos: igual paga por leer su periódico el capitalista que el obrero; y como el nivel de cultura en la clase popular es muy limitado, disminuye forzosamente el contingente de suscriptores que dan vida á un periódico, y en su consecuencia la situación económica de éstos es algo precaria, y los periodistas españoles, escasos en número dentro de una redacción, para realizar cumplidamente una misión tan compleja y tan vasta, resultan mediocres. El periódico degenera muchas veces en órgano de mera información, resultando su lectura monótona; por este motivo, cuando aparece de tarde en tarde una figura periodística que se destaca sobre este fondo oscuro y uniforme, cautiva nuestra atención y se atrae nuestras simpatías.

Hay que alabar sin reservas á los amigos barceloneses de Alfredo Calderón, como lo hicimos antes con sus amigos de Bilbao, por haber salvado de la oscuridad y del olvido los artículos de tan insigne escritor que merecen más que la notoriedad; y su solicitud es tanto más oportuna por cuanto en España los hombres de verdadero talento corren el riesgo inmediato de quedar completamente anulados por su modestia. Alfredo Calderón, dotado de esta cualidad en grado sumo, siempre ha rehuído todo ese cúmulo de oficiosidades que aseguran el éxito del escritor; pero cuenta en cambio con un núcleo de entusiastas amigos y admiradores que saben justipreciar el mérito de su trabajo y que cuidan con cariño de facilitar su difusión. A ellos se debe la publicación del libro titulado «De mis campañas», colección de artículos elegidos de entre la enorme labor periodística de muchos años y que corrobora las eminentes cualidades de pensador y de literato que han hecho de «Nonadas» la obra maestra del periodismo en España. Al leer sus páginas tan nutridas de doctrina, tan vigorosas, expuestas con tan maravillosa claridad, se adivina ó se presiente lo que podrían hacer los españoles en todos los géneros de la actividad humana, si las facultades con que aparecen dotados por la Naturaleza, estuviesen guiadas por rigurosa disciplina intelectual. Fuera ocioso pretender hablar de un libro que contiene gran número de artículos, cada uno de los cuales varía por su índole, sin disminuir su valor. Para tener una idea exacta de su mérito, basta comparar el libro «De mis campañas» con otros debidos á las plumas de grandes escritores políticos que gozan en España de indiscutible prestigio, y la comparación no puede ser más desastrosa. Traducida una página de estos escritores brillantes, y al desnudar las ideas de su ropaje literario todo se desvanece; pero traducida en cambio una página de Alfre-

do Calderon, y al trocar las palabras, quedan las ideas encadenadas por la solidez de la argumentación.

H. PRSEUX-RICHARD.

Los presupuestos

Déficit y superavit

Ha dicho un diario ministerial que en lugar del déficit de 45,6 millones que yo había apuntado, base de liquidación para el ejercicio 1900, habrá 23 millones de superavit. Convertir los 19 1/2 millones de déficit calculados en la ley de presupuestos, en 23 millones de superavit, parecería a primera vista una habilidad rentístico-financiera extraordinaria.

Por de pronto, copio lo que dice el ministro al tratar de la liquidación probable del ejercicio 1900:

«Resulta, por tanto, que los créditos y recursos probables al terminar el ejercicio, que servirán de base a la liquidación del presupuesto, se elevan a las siguientes cantidades:

Gastos 1.010.606.440,20
Ingresos 964.085.822,03

Diferencia 46.520.627,17

Es decir, que la base para la liquidación del presupuesto 1900 es un excedente de 46 1/2 millones de los gastos sobre los ingresos. Y al excedente de los gastos sobre los ingresos se le llama déficit.

Se puede «figurar» qué en lugar de tener ese déficit resultará el ejercicio nivelado y aun con sobrante? ¿Quién lo duda? Y con sobrante de más de 23 millones.

Empecemos por suponer que se anularán por 59 ó 60 millones de créditos, esto es, de gastos. Supongamos, además, que de los que quedan, ó sea 950 millones, se deja parte sin pagar, setenta millones por ejemplo (como podrían ponerse 60 ó bien 75), echándolos a ejercicios cerrados para que vayan a pesar sobre el ejercicio de 1901, que es un recurso muy socorrido. Ya tenemos los 1.010 millones de gastos, figurando como reducidos a 880 millones. Con esas y otras suposiciones, «la base» de 46,5 millones de déficit, quedaría convertida en 180 millones de excedente.

Y aunque se quiera suponer que los ingresos dejarían a su vez 90 millones sin realizar pasándolos también, por ejercicios cerrados, al presupuesto 1901, todavía quedaría un excedente de 90 millones. Que es algo mayor que el de 23 millones.

En materia tal se puede alargar ó encoger á gusto, y lo mismo se podría hacer que aparecieran 40 millones, ó 95 en lugar de los 90.

En esto de las suposiciones, que ellos decoran con el nombre de probabilidades, unos ministros se quedan cortos y otros pecan por largos. El anterior ministro dió como resultado probable para el ejercicio 1898-99 un déficit de 47 millones; después de haber hecho todas las suposiciones de créditos anulados, ingresos pendientes de cobro y gastos pendientes de pago, que pesarían al ejercicio siguiente. La liquidación definitiva sólo ha dado 14,6 millones de déficit, pasando 76 millones de ingresos y 36 millones de gastos á ejercicios cerrados.

El anterior ministro prefirió hacer sus suposiciones de pagos y cobros dejando amplia margen, y estimando

mejor establecer sus cifras de modo que en todo caso el déficit de 47 millones quedase reducido más bien que aumentando al terminar el ejercicio. Lo cual, después de todo, era una prudente previsión.

El ministro actual prefiere, por lo que se ve, establecer sus suposiciones, digamos probabilidades, tanto monta para el caso, de modo que, siendo la base un déficit de 46,5 millones, se convierta en un sobrante de 23. Y como antes he dicho, lo mismo pudo suponer que quedaría un «superavit», no de 23, sino de 50 millones. El procedimiento para ello es por demás sencillo, y recuerda el cuento del subsecretario de Hacienda que preguntaba al ministro: ¿Como quiere V. E. los presupuestos? ¿Con déficit? ¿Nivelados? ¿Con «superavit?»

Entre tanto tenemos, como hecho cierto y positivo que la base para la liquidación del ejercicio 1900 comprende 1.010,60 millones de gastos contra 964 millones de ingresos, ó sea un déficit de 46 1/2 millones, que es lo que dije en mi artículo.

Y perdonen mis lectores esta digresión en el examen de los nuevos presupuestos; pero había que poner las cosas en su punto. Es la primera, y será la última.

J. M. ALONSO DE BERAZA.
(Unión Republicana)

Extranjero

El conflicto de China

Acuerdo de las potencias
París 6, 10'25 m.

Está oficialmente comprobada finalmente la noticia de que se ha llegado á un acuerdo completo entre las potencias interventoras en China sobre las reclamaciones que se presentaban.

Las potencias han autorizado á sus plenipotenciarios en Pekin para que firmen el documento colectivo y lo presenten inmediatamente á los plenipotenciarios chinos.

Segun informes del corresponsal de la «Daily Mail» en Tientsin, las reclamaciones aprobadas vienen á reproducir las bases redactadas por el ministro francés de Negocios Extranjeros, con las adiciones del Gobierno alemán, si bien no se exige concretamente la ejecución inmediata de los factores de la rebelión.

París 6, 12'25 t.

El acuerdo entre los representantes de las potencias en Pekin no fue completado hasta ayer.

Como base previa para las negociaciones se limitan las potencias á exigir el «castigo más severo» para los cabecillas de la rebelión, y el reconocimiento en principio de la indemnización, cuya cantidad será fijada más tarde.

En el parlamento francés

La amnistía

París 6, 7'23 n.

La Cámara ha discutido en la sesión de esta tarde el proyecto de amnistía aprobado por el Senado.

Los Sres. Diamont y Lasies (nacionalistas) hablaron en pro de la amnistía plenaria, para que fuesen comprendidos en ella los diputados Sres. Dérouléde y Habert que cumplen en España el destierro impuesto por el Senado constituido en Alto Tribunal y de Guérro, que extingue con-

dena en la cárcel por idéntica conducta.

Después de un discurso que ha pronunciado el presidente del Consejo, M. Waldeck Rousseaux explicando los propósitos del Gobierno ha sido rechazada la amnistía plenaria, por 311 votos contra 231.

Artillería alemana para los ingleses

París 6, 7'23 n.

La semi oficial «Gaceta de Co'onia» viene á dar una explicación verídica de la conducta que ha observado el emperador con el presidente Kruger, al publicar la noticia de que Alemania suministra á los ingleses considerable material de artillería.

Nada menos que á diez y ocho batallas de tiro rápido y 58,000 proyectiles asciende la compra.

Marina y Comercio

Consideraciones prácticas

Los iniciadores de tan novel como ponderado proyecto de una zona neutra, ó mal llamado puerto franco en Barcelona, se desprende de lo poco que ha visto la luz pública, que se apoyan al parecer para la realización de tal proyecto en la cooperación que en cierto modo les preste la junta del puerto para edificar ó construir la sección marítima que supone el vasto plan de tal empresa y siendo así se habrían de involucrar los trabajos que tiene en vias de ejecución la citada Junta con el planteamiento de lo que se propone esta nueva y especial sociedad especulativa, con lo cual habría también de preocuparse del estado y de la situación económica de las costosas y nunca bien definidas obras del puerto referido.

Esta pretendida innovación de que se trata es de temer venga á ser un nuevo marlirio que agregan al calvario que ha distinguido la histórica reforma del puerto de Barcelona.

Treinta años (malos 30 años) van transcurridos ya en estos trabajos, para los cuales, fuera de España, con quince sobaban, desde se acometió con más voluntad que brío la mejora y ensanche de este «dichoso» primer puerto comercial de la nación Española; que ha seguido y sigue á costas exclusivamente, no del Estado como debiera ser, ya que cobra con ello y nada paga, sino del comercio de importación, el cual ante la dicha centralización que acompaña esta obra pública, puede exclamar á se me janza de aquel expresivo verso del Trovador «por mi mal, ¡desventurado! «por mi mal te conocí.»

Después de tan largos treinta años esta es la hora que no se vislumbra siquiera cuando se obtendrá el disfrute del anhelado dique de carena y de la comodidad de unas apropiadas dársenas, cosas ambas de primordial interés; y esta prolongada deficiencia la sufren constantemente, quienes, como el firmante, han de bregar por las necesidades de la marina y el tráfico Mercantil.

Por consiguiente nos encontramos hoy en el caso de refundir en estos párrafos los argumentos de una y otra materia, sea del inesperado asunto del puerto franco con lo concerniente á las obras del puerto, si bien debmos tratarlo con las precisas salvedades es decir, que no entorpezca lo del planteado «desideratum» de zona neutra á la ya conocida «marcha» de los trabajos en ejecución con respecto al puerto, que tantos años de amarguras, dispendios y sacrificios por parte del comercio marítimo viene costando á Barcelo-

na y nada al Gobierno, que solo está «á las buenas».

Nosotros amamos y hemos de aplaudir todo adelanto en cuestión de marina y comercio que la práctica nos ha enseñado pero hemos de poner en claro que una cosa es el establecimiento de la empresa de referencia, que puede muy bien llevarla á feliz éxito una especial sociedad como negocio industrial, y la otra es quererse valer del existente funcionamiento de la peculiar corporación que dispone de recursos apropiados á un fin determinado merced al arbitrio cuya exacción se impuso sobre los servicios de navegación y tráfico marítimo, lo cual no se ha cumplido todavía en su integridad.

Tengan en cuenta que con las variaciones habidas en el modo de ser de los elementos que cuidan de administrar y llevar adelante tales obras (cuyos trabajos hace años se vienen censurando) se ha pretendido últimamente haber llegado la ocasión de impulsar la terminación de esta tan renombrada obra pública, y lo cierto es que los hechos no corresponden á las buenas palabras, porque conviene repetir que nadie sabe ver todavía cuando se contará en aguas de Barcelona con ese indispensable establecimiento, especie de casa de salud ó clínica que con frecuencia necesitan los actuales buques de hierro ó acero, sobre todo vapores, y consiste en la existencia de un mas que regular dique de carena; lo mismo pasa respecto á esas modernas dársenas que ahorran á los buques el echar anclas al atracar al muelle, como se verifica en todo puerto de primer orden para las operaciones de carga y descarga, el movimiento de pasajeros, los cuales, en buques de gran porte se hace aquí todavía, si se nos permite la frase, «á lo beduino», salvo contadas excepciones.

Siendo esto así ¿cómo se pueden distraer las atenciones que merecen tantas mejoras necesarias que se tienen sin terminar, á lo que requieren nuevas medidas en apoyo de una especuladora empresa?

Santo y enhorabuena que se trate de implantar cuanto se considera un adelanto para el mayor desarrollo industrial, y á este efecto es de aplaudir que algunos de los activos socios del Fomento del Trabajo Nacional, demuestran su afán por la realización del proyecto de la zona neutra que consideran beneficioso; por más que según se discutió en el congreso hispano americano, á tenor de lo que le consta á la misma asociación del Fomento no se admite como bastante eficaz ó viable por ahora su aplicación en España.

Más como algunos de los aludidos socios á la vez que patrocinadores al parecer de tal proyecto son también vocales de la Junta del Puerto, con su delicadeza y gran prestigio no dejarán de obrar dentro de su buen criterio para que no se infiera menoscabo á la pronta y más económica conclusión de lo que está concebido, aprobado y sugeto á no sufrir otras alteraciones que ocasionan el «nunca acabar».

Hay que tener presente que ya van cumplidos sus 20 años que se proyectó y se ha venido edificando el edificio, llamado Depósito comercial, que ha costado más de medio millón de duros, lo cual no es «moco de pavo», estando á punto de ser utilizado con objeto de dar facilidades al comercio y á la industria, con lo cual, las obras del puerto dejan bien sentados estos propósitos; y además existe como especial empresa adecuada á poder ampliar los servicios á la industria los llamados Dok; resultando que no está huérfana Barcelona de

los medios que son los fines de esa nueva sociedad que se pretende crear en los terrenos conocidos por Casa Antúnez que, sin negar ofreciera ventajas á ciertos elementos, y á los propietarios (indando con aquella ribera, hay que meditar mucho sobre lo más conveniente al interés general.

¿No es cosa de ocultar á las corporaciones, a fines al comercio marítimo antes de resolver que se afecte el plano del puerto, si es que se sigue con tal idea conforme ya la conocimos apuntada por alguien algunos años atrás?

La Cámara de Comercio, y la Asociación de Navieros ¿no son dignas de dar su dictámen antes que resuelva el Gobierno?

En cuanto á los vocales de la Junta del Puerto ¿están unánimemente propicios á que se posponga á este proyecto, el propósito que siempre ha existido de instalar en las orillas de Casa Antúnez un astillero naval que atendidos los modernos tiempos es lo más esencial junto al puerto de Barcelona? Recordamos que unos 15 años atrás asistimos oficialmente comisionados á dar posesión de unos terrenos destinados á tal efecto; y preguntamos á quien debe saberlo ¿qué hay sobre este particular?

Basta por hoy, repitiendo que solo nos mueve el interés público en materia de marina é industrias navales.

E. AMENGUAL.

Barcelona, 2-12-1900.

MAHÓN

Casino Unión Republicana

Sección Recreativa

El sábado próximo 15 de los corrientes tendrá lugar en este casino la 4.ª función de la presente temporada á cargo de la compañía cómica-dramática que actúa en el Teatro principal de esta ciudad poniendo en escena el grandioso drama en tres actos original del insigne dramaturgo D. José Echegaray que lleva por título:

LOS DOS FANATISMOS

El domingo siguiente se celebrará un lucido baile de sociedad.

A los expresados espectáculos solo podrán asistir los socios suscriptos y los transeuntes legalmente admitidos.

La Comisión.

El batallador Mosquito de Ciudadela continua dándonos varapalos y consejos, llamando chocho á nuestro colega «El Bien Público» y á nosotros niños y á ambos comediantes políticos.

En una palabra nos pone como chupa de dómine.

Y la verdad es que no sabemos cómo desagrayar al pequeño insecto que tanta tierra nos demuestra, pues no hemos tenido nunca intención alguna de cortarle sus vuelos, antes bien nos es grata su musiquilla por lo inocente y entretenida. Así es que, siguiendo sus consejos no le hacemos caso y no haciéndole caso no sabe-

mos ver el porqué de sus enfados y de sus demostraciones de ira. Cállese, cálmese El Mosquito é imitando al diario abuelito como denomina á «El Bien Público» prescinda de tiquis miquis y procure hacer buena propaganda en favor de los teatros sin nichos.

Conforme estaba anunciado, tuvo lugar anoche en los salones del casino «Unión Republicana», ante numerosa concurrencia, en la que predominaba el bello sexo, el concierto de bandurrias, laúd y guitarra, á cargo del aplaudido cuarteto valenciano «Lo Rat Penat». Iniciose, el programa con el inmortal himno de Rouget de l'Isle «La Marsellusa», que fué escuchado con religioso silencio, siendo saludado al terminarlo con una nutrida salva de aplausos. Todas las demás piezas de que se componía aquel, se vieron coronados por las mismas demostraciones de asentimiento, en particular el prelude de El Anillo de Hierro, La Retreta Austriaca, fantasia de Marina y la que cerraba el programa, El Gran poupurri de aires nacionales. En esta última el entusiasmo de los oyentes se desbordó en aplausos y bravos á los ejecutantes, que por deferencia á los concurrentes tocaron el coro de repatriados de la zarzuela Gigantes y Cabezudos, cerrándose con este número la velada, que por lo amena y entretenida nos pareció algo corta, á pesar de haber terminado después de las once.

Solo nos es dado, pues, unir nuestros aplausos á los muchos que en justicia escucharon anoche los artistas que forman el cuarteto «Lo Rat Penat», de la numerosa concurrencia que acudió á oír las piezas por ellos ejecutadas, siendo la opinión general de que el mencionado cuarteto es, sin disputa, de los mejores que hemos tenido el gusto de oír de cuantos, de algunos años á esta parte, han visitado esta ciudad.

Ni la circular del señor Gobernador de la provincia referente á los perros vagabundos, recordada con tanta oportunidad por el señor Delegado del Gobierno á la Alcaldía de esta ciudad, á raíz de haber tomado posesión de su cargo; ni la reproducción de dicha circular por la autoridad local exigiendo su más exacto cumplimiento, ha sido bastante para que algunos dueños de perros dejen de permitir que los de su propiedad vayan sueltos por esas calles, sin bozal, ni persona que los conduzca atados. Todos los dias llegan quejas á nosotros de la incuria que se observa en la raza canina un dia mordiendo á un transeunte, otro dia derribándolo y así por el estilo.

Hora, es pues, de que cesen las contemplaciones, y que se cojan todos los perros que pululan por nuestras calles, exigiendo á sus dueños las responsabilidades que en la circular del señor Gobernador de la provincia antes citada, se enumeran.

¿Se hará así?....

Para mañana se pondrá en escena en el Teatro Principal, la hermosa comedia en tres actos de don Ceferino Palencia, titulada

CARIÑOS QUE MATAN

dando fin con el juguete cómico en un acto

La victoria del general

Por telegrama particular sabemos que llegará mañana á bordo del vapor correo «Menorquina», nuestro particular amigo el nuevo director de esta estación sanitaria D. Ramón Menéndez Monzón.

Este mediodía se ha reunido como es costumbre todos los meses en la secretaría del Ayuntamiento, la Junta local de Instrucción pública de esta ciudad, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Pons Alzina y con asistencia de los vocales Sres. Morillo, Tallavull y Moncada.

Leemos en «La Publicidad» del jueves:

«Un cabo de mozos de la escuadra reclamó anteayer el auxilio de un municipal para efectuar un reconocimiento en una casa del Pasaje de Mariné, barriada de San Martín, dando por resultado el hallazgo de tres moldes de acuñar moneda francesa, doce monedas de 5 francos y once no terminadas todavía. En la casa no había más que una anciana, que dijo los nombres de un matrimonio que le habitaba y que á la sazón estaba ausente. Los objetos arriba citados fueron puestos á disposición del Juzgado.»

Dice el propio periódico:

«Unas gitanas que tenían establecido su campamento en la Barceloneta, cerca de la fábrica de gas, lograron embaucar á una muger á la que hicieron creer que si les daba una moneda de plata, le aseguraban un premio de la lotería de Navidad, siendo mayor la importancia de éste, según fuera la cuantía del dinero que las entregara

La pobre muger logró reunir 306 pesetas, y se las entregó á aquellas bribonas, y cuando fué la embaucada á buscar lo que le habían ofrecido vió con amarga sorpresa que habían desaparecido con todos los trabajos que constituían su vivienda.»

Crónica marítima

BUQUES ENTRADOS

Día 11

De Ciudadela pailebot «Flor de Mar» pat. P. Lluch con 6 trip., madera y otros.

1900

Hoja del Calendario para mañana

Diciembre 13 Viernes

Santa Lucía v. y mr. y s. Orestes.

Sale el Sol á las 7'12.—Pónese á las 4'37.

Luna: Sale 11'3 n.—Pónese 11'35 m.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 12, 2'20 md.

El conde de Caserta ya no vendrá á esta corte, sino que pedirá la mano de la princesa para su hijo por medio de carta.

Insistese en asegurar que mañana se leerá en el Congreso el mensaje de la boda de la princesa.

Según noticias recibidas del Cabo continua todavía el importante combate del Transvaal, sin que pueda decirse de qué parte resultará la victoria.

Madrid 12, 10'15 m.

El lunes tendrá lugar en el salón de actos del Ministerio de Agricultura una asamblea de la liga marítima.

Muchos liberales se hallan disgustados por el silencio que el Sr. Sagasta guarda en el debate político que tiene lugar en el Congreso.

Cotización Oficial

Madrid 11 Diciembre 4 t.

4%, interior	70'90
Exterior	77'40
Amortizable 4 p%	00'00
Id. 5 por 100	91'30
Cubas 1886	84'70
— 1890	70'65
Banco España	512'00
Tabacalera	397'00
París á la vista	32'40 á 32'55
Londres id.	33'42 á 00'00

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES.

Din. Pap.

Industrial Mahonesa	00'00	80'00
Banco de Mahón	00'00	40'50
Eléctrica Mahonesa	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado	000'00	00'00
Marítima	00'00	90'00
Maquinista Naval	00'00	00'00
Oblig. municipales	68'50	00'00

Mahón 5 Diciembre 1900.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 12.

«Ciudad de Mahón» fondeado felizmente las cinco media. Viaje feliz. Cabot.

Para Argel

Saldrá del puerto de Ciudadela el próximo lunes 17 actual el pailebot MARINA, admitiendo carga y pasajeros, su patrón D. Francisco Marqués. Para informes Sres. Valls y Pons Mahón y en Ciudadela D. Lorenzo Arguimbau.

PLATO DE POSTRE

PENSAMIENTO

Quien busca la felicidad completa en esta vida, llega á su fin, sin haberla conocido. Como divino don, la felicidad solo es posible en la vida eterna; en la vida pasajera de este mundo ha de bastarnos para ser felices, la tranquilidad de la conciencia.

El que quiere conservar á un amigo haga tres cosas: Hónrele en su presencia. Alábele en su ausencia. Ayúdele en sus necesidades.

RIMA

El tiempo casi no existe: el pasado es una sombra, el porvenir, más obscuro, nuestro pensamiento entolda.

Dividimos el presente que nos parece que estorba, entre el ayer, que se sabe, y el mañana que se ignora.

¿Qué nos importa la vida si esta vida es una utopía? Si este mundo es un sofisma, ¿el mundo qué nos importa?

La humanidad fatigada, va caminando entre sombras, y el cielo siempre extendido, La cubre como una losa. BALTASAR MARTINEZ.

Mr. Oscar Wilde

Ha fallecido en París en un hotel de la calle de Bellas Artes en donde residía, Mr. Oscar Wilde. Tenía 44 años de edad. Su padre sir William Wilde, era médico, anticuario, hombre de letras. Su madre lady Wilde era poetisa. En Oxford obtuvo todos los premios de poesía. A la edad de 21 años fué a Londres para la publicación de un tomo de sus poesías que le editaba una sociedad aristocrática que de este modo favorecía al iniciador del movimiento «estético» del cual se encuentra un reflejo en los estudios de M. Paul Bourget. Sus trabajos se publicaron en un tomo con el título de «Invencciones». Ha dejado una novela titulada «Donan Gray», una colección de poemas en prosa, titulado «Mesa revueltas», una poesía, el «Esfinge»; un tomo de novelas, titulado el «Crimen de Sir Arturo Saville», y además las piezas de teatro el «Abanico de lady Windermere», «Una mujer sin importancia», el «Marido ideal», etc. Después de la primera de estas piezas, cuando se aplaudió el nombre del autor se presentó en el escenario con una orquídea verde en el ojal de la levita, y fumando un cigarrillo, improvisó una pequeña conferencia, ocurriencia

que se calificó de deliciosa impertinencia. Era entonces el niño mimado del público y de la sociedad elegante.

En 1895, un escandaloso asunto le precipitó súbitamente de la cumbre de su fama. Lord Queensberry le acusó de haber desviado a su hijo Lord Douglas del camino de las buenas costumbres. M. Oscar Wilde contestó promoviendo causa por calumnia que muy pronto se convirtió contra él, pues que la acusación resultó más grave aun que los cargos formulados por lord Queensberry. Se condenó al poeta a dos años de trabajos forzados. Sabido es lo demás.

M. Oscar Wilde falleció el 30 de Noviembre, por la tarde, en el hotel de Alsacia, calle de Bellas Artes en donde hacía cuatro años ocupaba una pequeña habitación de dos cuartos. De cuatro meses a esta parte estaba gravemente enfermo. Murió víctima de una meningitis que le atacó de pronto.

M. Oscar Wilde hacía poco tiempo que había abjurado el protestantismo á que pertenecía y abrazado la religión católica.

Pocos días había que recibió el bautismo.

Ayuntamiento de Mahón

Arbitrios

Desde el día doce hasta el veinte y seis inclusive del corriente mes y horas de tres á cinco de la tarde estará abierta en el piso bajo de la Casa Consistorial Plaza de la Constitución n.º 20 la cobranza del arbitrio municipal establecido sobre las casas cuyos tejados vierten las aguas pluviales á la vía pública, correspondiente al periodo desde 1.º de Julio de 1899 á 31 del actual.

Transcurrido el plazo señalado, se procederá á hacer efectivo el pago de las cuotas de los contribuyentes morosos por la vía de apremio con arreglo á Instrucción.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. —Mahón 11 Diciembre 1900.

El Alcalde-Presidente, Guillermo Pons.

La Maritima

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Hallándose vacante el cargo de Mayor domo en todos los vapores de esta Compañía, queda abierto desde esta fecha un concurso en la Dirección, Infanta 24, que terminará el día 20 del actual á las 12 de la mañana, durante el cual se admitirán proposiciones por escrito para el referido cargo ya sea para todas las líneas en general, ó para cada una de ellas en particular.

Mahón 7 Diciembre 1900.—Por La Maritima, Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero.—Juan F. Tallavull.

Casino Unión Republicana

Sociedad de Socorros á obreros enfermos

En cumplimiento de lo prevenido en los artículos 19.º y 30.º del Reglamento de esta sociedad, se convoca Junta general ordinaria para el domingo día 16 del corriente mes á las tres de la tarde, para aprobación de cuentas y elección de los cargos de la Administrativa que corresponden renovarse.—Mahón seis de Diciembre de 1900.—El Director, Miguel Oleo.

Industrial Mahonesa... SE ADMITEN... toda clase de trabajos tipográficos... de encuadernación.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA: calle Nueva, núm. 25. TALLERES: calle de San José, 69.

¡Ya está aquí! el acreditado turronero valenciano JOSÉ LÓPEZ BERNABEU que hace muchos años los expende en Mahón por Pascuas de Navidad sus géneros, establecidos en la calle Nueva núm. 21, donde los busca la numerosa clientela con que cuenta, hoy se encuentra en esta ciudad. Nadie trae á esta ciudad los legítimos Turrone de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Imperial, Ayellana, Negro girache, Fresa y Canela, y otras clases así como las Peladillas de Alcoy, Garrañadas, y los excelentes Pasteles de Gloria, que tanta aceptación tienen de cuantos los conocen. También expende superiores dulces de muchas clases, todos, sin competencia. Como igualmente tenemos Cascas de Valencia, Patatas de Málaga y Calabazate, etc. etc. Conocidos son ya de este ilustrado público tan ricos turrone y dulces, y por ello, solo nos permitimos recomendarle visitem el puesto donde está establecida la venta de tan excelentes artículos, que desde hoy en adelante queda abierto el despacho Calle Nueva número 21

F. Ruiz & Ruiz y C.ª Jerez. XEREZ - QUINA. Este aperitivo que ha obtenido varios certificados médicos, entre ellos el del Dr. D. Juan Durán, debido á los Sres. F. Ruiz & Ruiz y C.ª de Jerez está preparado con base del mejor vino generoso, combinado escrupulosamente con quina pura y plantas medicinales tónicas y reconstituyentes es una bebida que conviene mucho á toda clase de enfermos, como tambien á aquellas personas que por exceso de fatiga necesitan un energético reparador de las fuerzas.—Tomado antes de las comidas excita el apetito, después de ellas facilita la digestión y mezclado con agua constituye una bebida exquisita y refrescante. Unico y exclusivo Depósito en la Isla de Menorca Establecimiento «LA VID» de D. Manuel Beltrán Calle Arravaleta, 3.—MAHÓN.

Almanques para 1901. Véndense en esta imprenta.

FARMACIA DEL DR. CASASA. Calle de Tallers núm. 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA. Consulta de 11 á 10 por escrito. Píldoras orientales. Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Tégase siempre á mano, una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede administrarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reumá, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud. Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América. Enfermedades secretas. «Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Doctor Casasa. Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América. Cuantos padezcan de la boca. Dolor de muelas, caries, hojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífrico Saint-Servant» del Doctor Casasa. Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen. Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona. Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América. Bernardo Fabregues, imp.